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SÍNTESIS METODOLÓGICA 

 
La Encuesta Actualidades 2014 es parte del trabajo práctico que, durante el segundo ciclo lectivo del 
2014, realizaron los estudiantes de tercer año del curso de Diseño de Encuestas por Muestreo de la 
Escuela de la Estadística de la Universidad de Costa Rica. En esta ocasión se logró concretar una 
encuesta de opinión que abordó ocho temas de actualidad. 
 
El trabajo realizado por los estudiantes incluyó la revisión bibliográfica de cada tema asignado, el 
planteamiento de los objetivos, el desarrollo de los temas a investigar, la confección de los módulos 
de preguntas, las pruebas del cuestionario, la realización de las entrevistas en el campo, la 
codificación, la digitación, la tabulación, el análisis y la presentación de un informe escrito y oral. Es 
decir, estuvieron involucrados en todas las etapas de la encuesta, con lo que se logró experimentar 
parte del quehacer de su futura profesión. Algunos aspectos metodológicos de la encuesta se 
enumeran en la siguiente tabla. 
 
 

Fecha de la encuesta  Del 10 de octubre al 9 de noviembre del 2014  

Cobertura de la encuesta Nacional 

Tipo de muestreo Muestreo probabilístico, estratificado en dos etapas, usando PPT 

Población de interés  Costarricenses de 18 años y más residentes en viviendas individuales 

Tipo de entrevista  Personal, cara a cara (algunas pendientes telefónicas)  

Selección de personas Una persona por hogar (la persona más próxima a cumplir años) 

Entrevistas efectivas  852 personas 

Duración de la entrevista 19 minutos en promedio 

Porcentaje de no respuesta  21%  

Margen de error de las estimaciones  3% 

 
 
A continuación se presenta un resumen de los principales resultados encontrados en cada tema y, 
posteriormente, se adjuntan los cuadros y gráficos respectivos para consulta de las personas 
interesadas. Esperamos que esta información sea vista como un insumo más para la discusión de los 
problemas nacionales actuales. 
 
Deseamos agradecer al Instituto Nacional de Estadística y Censos, entidad que apoyó esta actividad 

proporcionando la muestra nacional y los mapas de los diferentes lugares visitados. También al 
personal de la Unidad de Servicios Estadísticos (USES), de la Escuela de Estadística, particularmente 

a Yorlene Quirós, por el apoyo administrativo brindado durante la encuesta. Al Director de la Escuela 
de Estadística, Profesor Fernando Ramírez, por sus valiosos aportes en la revisión del cuestionario. 
También deseamos agradecer al Profesor Juan Antonio Rodríguez por la revisión del cuestionario y 

al Profesor Ronulfo Jiménez por sus aportes bibliográficos en el módulo del acceso al sistema 
financiero. Además, el agradecimiento a los diversos profesores de la Escuela de Estadística que  

brindaron su tiempo a los estudiantes brindando consejos durante la prueba del cuestionario. 
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1. Conocimientos y expectativas ante el dengue, chikungunya y ébola 
 

Stephanie Cordero Cordero, Korina Quirós Solís y Georgina Ureña Ballestero 

 
Al menos tres epidemias mantienen en alerta el sistema de salud costarricense actualmente. Esto 
motivó a investigar acerca del conocimiento y expectativas de la población ante estas epidemias para 
brindar información oportuna y de utilidad que apoyen las campañas preventivas. 
 
En general, se encontró que los costarricenses han oído hablar del dengue, chikungunya y ébola, pero 
el conocimiento de los medios de contagio y de los síntomas debe incrementarse para prevenir sus 
consecuencias. Específicamente, el 99,5 % ha oído hablar del dengue, lo que no es de extrañar porque 
esta epidemia afecta al país desde décadas atrás, aunque reinició en 1993. Una estimación realizada 
indica que el 10,5% de la población de 18 años y más se ha contagiado de dengue alguna vez, lo que 
equivale a, aproximadamente,  325 mil casos (Cuadro 1.1). 
 
El dengue guarda una estrecha relación con el chikungunya, ya que ambas enfermedades son 
transmitidas por la picadura de los mosquitos Aedes Aegypti y Aedes Albopictus, y además, los 
síntomas son muy similares. Podría decirse, a grandes rasgos, que la principal diferencia es que con 
el  chikungunya los síntomas se intensifican. Al respecto, se encontró que el 78,9% ha oído hablar  del 
chikungunya, es decir 21 puntos porcentuales menos de los que han oído hablar del dengue (Gráfico 
1.1). Además, del total poblacional, el 59,8% identificó de manera correcta su medio de transmisión 
(picadura de mosquito) y el 60,9% conoce al menos uno de los síntomas, destacándose la fiebre o 
calentura como el más reconocido (52,2%). Información adicional reveló que existe una preocupación 
notable ante su inminente llegada al país, pues el 63,2% respondió que será un problema grave o 
muy grave (Gráfico 1.2).   
 
Por otro lado, el 91,1% de la población ha oído hablar del ébola, es decir, una magnitud mayor a la 
reportada por el chikungunya (78,9%) (Gráfico 1.3). Esto muestra que, a pesar de estar el chikungunya 
más próximo al país y presentar semejanzas con el dengue, la población  ha oído hablar más del ébola. 
No obstante que un alto porcentaje ha oído hablar del ébola, el 52,7% de la población total conoce 
al menos una forma de contraerlo y la más mencionada fue por el  contacto con sangre, órganos o 
fluidos de una persona infectada (45,0%). El 8,5% mencionó alguna forma de contagio equivocada 
(“otra”). Igualmente, existe algún desconocimiento sobre los síntomas de esta enfermedad, ya que 
el 52,7% conoce al menos uno y  el más  mencionado, como en el caso del chikungunya, fue fiebre o 
calentura (45,2%), seguido por vómitos y dolor de cabeza (24% en promedio) (Gráfico 1.4).  
 
Información no mostrada en cuadros indica que el 65,6% de la población cree que el ébola llegará a 
Costa Rica y la mayoría (73%) sabe que no existe una vacuna. Además, aunque hace algunos meses 
el sistema de salud costarricense informó que se prepara para enfrentar su posible llegada al país 
(Nación, 2014), el 40,8% de la población cree que lo enfrentará mal o muy mal y 33,8% como bien o 
muy bien (Gráfico 1.5).   
 
Es importante saber que las campañas impulsadas por el Ministerio de Salud, en las que se informa a 
la población sobre los síntomas y formas de contagio del chikungunya y del ébola, están teniendo un 
impacto positivo entre los costarricenses. No obstante, es evidente que todavía falta informar con 
mayor intensidad a la población sobre estos temas para intensificar la prevención. 
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2. Opiniones sobre el Papa Francisco y su misión 
 

Laura Herrera Zúñiga, María Fernanda Mora Vargas y Laura Cascante Amador 
 

No hay duda que la designación, por primera vez, de un Papa latinoamericano como sucesor de Pedro 
en la Iglesia Católica, fue un acontecimiento que despertó el interés mundial. Por este motivo nació 
la inquietud de conocer diversos aspectos relacionados con este tema, particularmente sobre la 
imagen que tienen los costarricenses del Papa Francisco y el apoyo que brindan a cambios polémicos 
dentro de la jerarquía católica. 
 
Los resultados muestran que el 87% de la población costarricense de 18 años y más estuvo dispuesto 
a conversar sobre el Papa Francisco (Gráfico 2.1) y de ellos más de la mitad (53,4%) cree que visitará 
Costa Rica, siendo los católicos quienes más creen al respecto (66,2%) (Gráfico 2.2). Desde el punto 
de vista de los cambios promovidos por el Papa Francisco en la Iglesia Católica, el 64,7% respondió 
que éstos han sido positivos y el 26,5% afirmó que todo sigue igual. Los católicos practicantes son 
quienes más reportan cambios positivos (74,4%), seguido por los católicos no practicantes (64,4%), 
miembros de otras religiones (50,5%) y evangélicos (40,7%) (Gráfico 2.3).   
 
Al indagar sobre las características personales del Papa Francisco se encontró que más del 85% lo 
considera humilde, carismático y alegre. Además, magnitudes superiores al 70% lo valoran como una 
persona caritativa, líder, innovadora y honesta. Aproximadamente la mitad cree que el Papa 
Francisco es una persona ahorrativa con el dinero de la Iglesia y sobre este tema el 34,6% no supo 
responder (Gráfico 2.4). Estos resultados pueden resumirse diciendo que el 74,6% de los 
costarricenses posee una imagen buena del Papa Francisco, el 19,9% la considera regular y solo el 
5,6% la caracteriza como mala (Gráfico 2.5). Sobre este tema, los católicos practicantes son quienes 
perciben una imagen más positiva del Papa (82,7%) y los evangélicos lo hacen en menor magnitud, 
aunque supera el 60%.  
 
Entre los cambios esperados por los costarricenses en la Iglesia Católica y promovidos a la discusión 
por el Papa Francisco, el de mayor aceptación es permitir que las personas divorciadas que se casaron 
nuevamente puedan recibir la comunión (70,1%), seguido por permitir el uso de anticonceptivos 
artificiales (65,2%), el ejercicio del sacerdocio de las mujeres (56,7%), el matrimonio de los sacerdotes 
(53,6%) y aceptar la fertilización in vitro (52,8%) (Gráfico 2.6). Además, una de cada tres personas 
favorece que la Iglesia Católica apoye la unión civil de personas del mismo sexo y una de cada cuatro 
el matrimonio de personas del mismo sexo. Las personas con edades entre 30 y 49 años son las que 
más apoyan el matrimonio de los sacerdotes (60,1%) y que las personas divorciadas que se volvieron 
a casar reciban la comunión (72,0%). La población de 18 a 29 años es la más anuente a estos cambios 
en el resto de las situaciones planteadas (Grafico 2.7). 
 
Estos resultados muestran que los costarricenses tienen altas expectativas ante una eventual visita 
del Papa Francisco a Costa Rica, que la mayor parte lo considera un promotor de cambios positivos 
dentro de la Iglesia Católica y que posee una buena imagen. Llama la atención el amplio apoyo que 
manifiestan los costarricenses a los cambios que en temas polémicos se discuten dentro de la 
doctrina de la Iglesia Católica.   
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3. Seguimiento de los ticos al fútbol nacional e internacional 
 
Jazmine Guzmán Rizo y Gerson González Arrieta  

 
La exitosa participación de la Selección de Costa Rica en el pasado mundial de fútbol Brasil 2014 
despertó el interés por conocer aspectos relacionados con el seguimiento que los aficionados le dan 
a los clubes o equipos nacionales de primera división y también al fútbol internacional. 
 
Los resultados muestran que el 68,6% de los ticos de 18 años y más son aficionados al fútbol de 
primera división y que son más hombres (82,9%) que mujeres (54,8%) (Grafico 3.1).  Actualmente, el 
equipo con mayor afición es Alajuela, con 45,7% de aficionados, seguido por Saprissa, con 39,9%. 
Heredia posee el 6,6% de la afición y Cartago el 3,8% (Figura 3.1). 
 
Según los aficionados al fútbol nacional, las características que describen a los jugadores ticos de la 
primera división son variadas, unas positivas y otras negativas. El 66,8% de los aficionaos dijo que la 
mayoría de jugadores tiene buena condición física y el 66,5% afirmó que la mayoría disfruta los 
partidos. Otros atributos podrían calificarse como regulares, pues el 47,3% dijo que la mayoría son 
esforzados en la cancha, el 42,8% opinó igual cuando se hizo referencia al talento con el balón y el 
40,5% sobre la técnica de juego. Por el contrario, el 51,8% respondió que la minoría practica el juego 
limpio, el 57,5% dijo que solo una minoría tiene disciplina y el 63,8% que una minoría son buenos 
definidores.  Es decir, mientras la condición física y el disfrute de los partidos son características 
positivas de los jugadores de primera división para los aficionados, el juego limpio, la disciplina y la 
definición son las más deficitarias, pues aducen en magnitudes  importantes que solo un minoría las 
posee (Grafico 3.2). 
 
Por otro lado, el 47,7% de los ticos es aficionado al fútbol internacional y las diferencias por sexo son 
marcadas, pues mientras el 66,5% de los varones lo hace en las mujeres la magnitud llega a 29,1% 
(Gráfico 3.3). También por edad se encontraron diferencias importantes, pues entre los de 18 a 29 
años la afición es de 53,8% y entre los de 50 años y más es de 40,9% (Gráfico 3.4). 
 
Los datos muestran que el 47,7% de los aficionados al fútbol internacional está compuesto por la 
suma de un 44,9% de aficionados al fútbol nacional y 2,5% que no lo son. Es decir, solamente el 2,5% 
sigue el fútbol internacional pero no lo hace con el nacional (Cuadro 3.3). Además, entre los 
aficionados al fútbol nacional (68,6%), el 23,7% no sigue el internacional. Se estima que el 28,9% no 
es aficionado al fútbol nacional ni al internacional. 
 
Para los ticos aficionados al fútbol internacional el equipo favorito es el Real Madrid (54,6%), seguido 
por el Barcelona (32,0%) (Figura 3.2). Este resultado revela que los aficionados costarricenses al fútbol 
internacional están altamente identificados con el Real Madrid. La comparación del seguimiento que 
dieron los aficionados al fútbol internacional entre la temporada pasada y la actual muestra que los 
seguidores al Real Madrid aumentaron 8,8%, magnitud en la que 5% son aficionados que se 
cambiaron del Barcelona al Real Madrid y 3,8% viene de otros equipos (Cuadro 3.4). Es bastante 
probable que esto sea producto del “efecto Navas”, debido a la reciente contratación del 
costarricense Keylor Navas en el Real Madrid. 
 
Finalmente, cabe destacar que tanto liguistas como saprisistas se identifican más con el Real Madrid, 
pero la afición que más lo sigue es la de Saprissa (63,0% de saprisistas y 50,3% de alajuelenses). En 
ambos casos, los aficionados nacionales tienen como segunda preferencia al Barcelona, aunque son 
más los liguistas que saprisistas quienes lo hacen (35,8% contra 27,7%) (Cuadro 3.5). 
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4. Percepciones sobre la capacidad de Luis Guillermo Solís para ser 
presidente 

 
Juan Maroto Cordero, Daniela Mora Villegas y Leticia Vásquez Gutiérrez 

 
Este tema fue abordado desde diferentes perspectivas y se inició valorando el trabajo realizado por 
el Presidente Solís. Esta valoración resultó positiva, pues el 40,2% considera que el trabajo es bueno 
o muy bueno y el 29,2% opina lo contrario (Gráfico 4.1). La valoración positiva es bastante más alta 
entre quienes votaron por él (50,7%) y las personas con mayor nivel educativo (56,3%) (Gráfico 4.2). 
 
Al preguntar por la mejor decisión tomada por el Presidente Solís, el 37,1% no supo responder y el 
32,8% dijo ninguna (ambas suman casi 70%) (Cuadro 4.1). Esto podría estar revelando desinterés o 
desinformación de la ciudadanía, así como también problemas de comunicación de la nueva 
administración hacia la población general. Además, debe tomarse en cuenta que los seis meses 
transcurridos desde el inicio de su gestión son poco tiempo para concretar obras que caractericen 
una administración. Entre las respuestas concretas está que el 7,0% piensa que la mejor decisión fue 
la solución a las distintas huelgas, seguida por el recorte de gastos del gobierno (4,6%). Con respecto 
a la peor decisión, el 46,1% no supo la respuesta y el 15,0% dijo ninguna, lo que revela nuevamente 
los problemas mencionados anteriormente (ambas suman 61%). Entre las respuestas concretas, la 
peor decisión está liderada por el apoyo brindado a la diversidad sexual (10,2%), seguida por la 
atención a las distintas huelgas (5,7%) (Cuadro 4.2).  
 
La calificación del trabajo de la Administración Solís en diferentes áreas es diversa. Se considera que 
está haciendo un trabajo bueno en la educación pública (45%), la lucha contra la corrupción (44,7%), 
la salud pública (43,5%) y la protección del medio ambiente (40,7%), pues en todos los casos las 
opiniones positivas superan las negativas (Gráfico 4.3). El control de gastos del gobierno tiene más 
opiniones negativas que positivas (48,1% y 31,1%, respectivamente), así como el mantenimiento de 
las carreteras (60,2% y 18,5%, respectivamente). Las dos áreas peor calificadas son el manejo del 
desempleo y del costo de la vida (en ambos casos aproximadamente 11% positivas y 68,4% 
negativas).  
 
En relación con las características personales del Presidente Solís destacan su capacidad de diálogo 
(70,0% dice tenerla) y la humildad (68,0%). Otras calificadas positivamente son que tiene criterio 
propio (59,8%), liderazgo (56,0%), honestidad (54,7%), capacidad para ser presidente (51,9%) y se 
preocupa por la gente pobre (50,5%) (Gráfico 4.4). Los atributos que menos comparten son “sabe 
cómo sacar el país adelante” (40,9%) y “logra que las cosas se hagan” (35,8%). Esto significa que 
existen más valoraciones positivas que negativas sobre el Presidente Solís, lo que se corrobora al 
saber que el 52,4% considera que terminará su gestión haciendo un buen gobierno, mientras que el 
27,0% opina lo contrario (Gráfico 4.5). Con base en las características personales se construyó un 
índice que resume la capacidad percibida del Presidente Solís (cero es nada capacitado y 10 muy 
capacitado). Este muestra que la capacidad percibida promedio es de 6 puntos, que es más valorada 
por quienes votaron por él (6,8 contra 4,9) y por quienes esperan que termine haciendo un buen 
gobierno (7,7 contra 2,7 que dicen terminará haciendo mal gobierno).  
 
Tanto la valoración que hace la ciudadanía del trabajo realizado en diferentes áreas, así como las 
características personales del Presidente Solís, apuntan hacia una capacidad positiva para sacar el 
país adelante, lo que se fortalece al saber que cerca de la mitad espera que termine haciendo un 
buen gobierno. Pese a esto el manejo del área económica es donde se detecta más debilidad, 
principalmente en la lucha contra el desempleo y el costo de la vida. 
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5. Acceso a los servicios financieros en Costa Rica 
 

Luis Fernando Chavarría Rodríguez, Mariana Castro Abarca y Esteban  Navarro Murillo 
 
¿Cuánto acceden los costarricenses a los servicios financieros formales que existen en Costa Rica? 
Para abordar el tema se optó por medir la bancarización, el acceso al crédito y la forma de pago de 
algunos recibos del hogar.  La bancarización es el acceso a las entidades financieras formales (bancos 
públicos, privados, mutuales o cooperativas) a través de los servicios de cuenta corriente, ahorro o 
depósito a plazo. Este resultado muestra que la población bancarizada de 18 años y más es de 58,9%, 
lo que es mayor en hombres (67,7%), entre los 30 a 49 años (65,7%), en universitarios (84,2%) y en 
personas que trabajan (69,0%) (Gráfico 5.1). La población bancarizada está compuesta por la 
combinación de un 57,1% que posee cuenta corriente o de ahorros (Gráfico 5.2) y de 12,5% que posee 
depósitos a plazo (Gráfico 5.3). Algunas particularidades de quienes poseen cuenta corriente o de 
ahorros es que la consultan principalmente por cajero automático (24,7%), por internet (22,2%) o por 
internet celular (13,9%). Esto significa que al menos 61% consulta su cuenta por medios modernos 
(Cuadro 5.1). El motivo de poseer esa cuenta fue principalmente por decisión propia (61,7%) y el 
27,0% respondió que fue por decisión de su patrón, lo que significa que fue obligada a bancarizarse. 
 
Otra particularidad del uso de la cuenta corriente o de ahorro es la tenencia de tarjeta de débito. 
Sobre este tema se encontró que, para manejar su cuenta corriente o de ahorro, el 88,8% posee 
tarjeta de débito. Con ésta es frecuente retirar efectivo, hacer compras y pagos (53,7%) (Cuadro 5.2). 
El 29,3% la usa exclusivamente para retirar efectivo y el 9,2% compra o realiza pagos. Entre quienes 
no utilizan la tarjeta de débito para comprar o pagar (6,8%), los principales motivos son que prefiere 
pagar en efectivo (34,1%) y por desconfianza (17,7%). 
 
El acceso a los servicios financieros también se estudió por el acceso al crédito, el que se definió como 
la tenencia de préstamos o deudas vigentes en entidades financieras formales y la tenencia de tarjeta 
de crédito. Este resultado muestra que el 39% de la población accede a los servicios financieros 
mediante el crédito (Gráfico 5.4). Esta práctica es más frecuente en hombres (46%), en personas de 
30 a 49 años (49,5%), en personas con grado universitario (53%) y entre quienes trabajan (50,6%). 
 
El acceso al crédito está compuesto por la combinación de un 23,2% que posee tarjeta de crédito 
(Gráfico 5.5) y un 28% que posee un préstamo o una deuda vigente en alguna entidad financiera 
formal (Gráfico 5.6). Con respecto al uso de la tarjeta de crédito, una magnitud importante (casi el 
60%) la consulta por medios modernos como internet (27,5%), celular (19,9%) o cajero automático 
(9,3%) (Cuadro 5.3). Además, el 30% por lo general paga mensualmente lo que adeuda a su tarjeta y 
el 22,7% paga lo necesario para evitar los intereses. Esto significa que aproximadamente el 52% 
mantiene al día su tarjeta de crédito, sin pagar intereses, y que cerca del 42% gasta en intereses al 
pagar más del mínimo, el mínimo o menos del mínimo.   
 
Otra forma de conocer sobre el acceso a los servicios financieros fue indagando cómo pagan algunos 
recibos en el hogar. Este resultado es contundente, pues predomina el uso del dinero en efectivo 
para pagar los recibos, principalmente en lo que se refiere a alimentos (82,3%), recibo de luz (81,9%), 
agua (81,3%) y celulares (80,6%) (Cuadro 5.4). Otro medio utilizado, aunque con una frecuencia 
mucho menor, es internet, principalmente en lo referente al recibo de luz (13,6%), agua (11,1%), 
celulares (11,6%), televisión por cable (10,3%) y teléfono residencial (11,9%). Esto permite afirmar 
que el uso de medios modernos para solventar el pago de los recibos del hogar es poco utilizado en 
el país. 
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6. Opiniones sobre la existencia de vida extraterrestre inteligente 
 

Richard Navarro Camacho, Silva Izaguirre Gutiérrez y Felipe González Évora  
 
La posible existencia de vida extraterrestre inteligente es un tema que no pierde vigencia, pese a que 
su discusión data de la antigüedad. Aspectos culturales, religiosos, existenciales, tecnológicos y 
muchos otros más contribuyen a tomar diferentes posturas al respecto. No obstante, lejos de entrar 
en polémicas que apoyen o rechacen esta posibilidad, el interés fue conocer qué piensan los 
costarricenses sobre algunos tópicos en este campo.  
 
Los resultados muestran que los medios por los que más se ha enterado la población acerca del tema 
de vida extraterrestre inteligente son, en orden descendente, la televisión (67,7%), las películas 
(61,9%), conversando (51,2%), internet (40,3%), en libros (28,2%) y por la radio (25,6%) (Gráfico 6.1).  
Además se encontró que la mitad de la población se ha enterado por más de tres medios y el 19,2% 
no se ha enterado por ninguno (Cuadro 6.1). A partir de esta información se clasificó la población en 
tres grupos (con análisis de conglomerados) y se obtuvo que el 33,5% se ha enterado en un grado 
bajo, el 38,5% en uno medio y el 28,0% en uno alto. En este último grupo están incluidas todas las 
personas que leen sobre este tema y que presentan magnitudes altas de información por los demás 
medios. Además, es característico de este grupo el predominio de los hombres (55,9%) y de las 
personas menores a 50 años (37% en promedio) (Cuadro 6.2). 
 
Para profundizar en el tema se indagó por la posibilidad de que los seres humanos lleguen a vivir en 
otros planetas. Este resultado muestra que aproximadamente el 50% de la población cree en esa 
posibilidad. Esta visión es más compartida por hombres que por mujeres (55,4% y 44,6%, 
respectivamente) y por las personas con mayor nivel educativo si se comparan con las de menor nivel 
(64,4% y 41,3%, respectivamente). Además, en la zona urbana existe una mayor tendencia a tener 
esta visión (53,6%), comparada con la rural (40,5%) y, como era de esperar, quienes más se han 
enterado sobre el tema de vida extraterrestre están más convencidos de esta posibilidad que quienes 
lo hacen menos (62,6% y 39,0%, respectivamente). 
 
Específicamente sobre la existencia de vida extraterrestre inteligente, el 58,3% cree en su existencia 
(Gráfico 6.3%), principalmente en hombres (65,5%), en jóvenes de 18 a 29 años (65,8%), en 
universitarios (76,0%), en la zona urbana (61,4%) y entre quienes se han enterado más sobre el tema 
(74,2%) (Cuadro 6.3). Además, cuando se toma en cuenta la religión que profesa, el mayor porcentaje 
que cree en la existencia de vida extraterrestre inteligente está entre los católicos no practicantes 
(69,2%) y practicantes (58,7%) (Gráfico 6.4).  
 
Tomando en cuenta a la población que respondió afirmativamente acerca de la existencia de vida 
extraterrestre inteligente, el 91,4% cree que los países más poderosos ocultan información al 
respecto. Además, el 89% afirma que es necesario la existencia de científicos dedicados a detectar 
vida extraterrestre y alrededor del 85% afirma que los gobiernos deberían de difundir más 
información. Por otra parte, el 42,5% cree que hay seres extraterrestres inteligentes viviendo entre 
nosotros y el 21,4% considera que estamos preparados para contactar vida extraterrestre. El 19,1% 
de las personas que concibe la existencia de vida extraterrestre afirmó que ha visto un Objeto Volador 
No Identificado (OVNI) (Gráfico 6.5). 
 
Estos resultados muestran una apertura importante de la población costarricense ante la posible 
existencia de vida extraterrestre inteligente.  
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7. Expectativas ante los Sistemas de Pensiones en Costa Rica 
 

Josselyn Quesada Villalta y Alejandro Ramos Hidalgo 
 

Ante las amenazas de quiebra en el corto o mediano plazo, el tema de los regímenes de pensiones y 
su estabilidad financiera es recurrente en los medios de comunicación. Esto hizo plantear dos temas 
relacionados. El primero fue sobre el grado de participación en los diferentes regímenes de pensiones 
y, el segundo, sobre las expectativas de obtener una pensión y la posibilidad de llevar una vida digna. 
 
Los resultados muestran, entre los costarricenses de 18 años y más, que la población no cotizante a 
los sistemas de pensiones (51,8%) es prácticamente similar a la cotizante (48,2%) (Cuadro 7.1). Entre 
los hombres,  independientemente del tipo de sistema, el 64,4% cotiza, cifra que es menor en las 
mujeres (33,2%). En otras palabras, mientras el 35,6% de los hombres no cotiza, la magnitud se eleva 
a 66,8% en las mujeres. 
 
Si se toma en consideración el sistema de pensiones al que cotiza se observa que el régimen básico 
(43,7%) sigue siendo más difundido que el régimen complementario (23,8%), tanto en la zona urbana 
(45,8% y 27,0%, respectivamente) como en la rural (38,9% y 16,2%, respectivamente) (Cuadro 7.2). 
Además, entre los trabajadores de la zona urbana, el 66,2% está cotizando para el sistema básico y 
solo el 41,1% lo hace para el complementario. De los no trabajadores, el 11,9% cotiza para el régimen 
básico y 3,7% para el complementario. Lo mismo ocurre en la zona rural, aunque los porcentajes son 
menores. 
 
Entre la población no cotizante se conoce más el régimen básico de pensiones (86,6%), que el de 
pensiones complementarias (58,8%), lo que es un indicador de la falta de información que hay en la 
población costarricense sobre los sistemas de pensiones, particularmente de las complementarias 
(Gráfico 7.1). 
 
A las personas que cotizan se les preguntó por la edad de pensionarse y también por la edad ideal. 
Este resultado muestra que mientras la edad de pensionarse la reportan a los 62,9 años en promedio, 
la edad ideal es concebida a los 57,2 años en promedio (Cuadro 7.3). Esto significa que la edad ideal 
de pensionarse está por debajo de la edad a la que le corresponde por más de cinco años. 
 
Por otra parte, a la pregunta ¿cuánto piensa en una pensión para Usted?, el 53% respondió que lo 
hace mucho, mientras el 47% piensa poco (Gráfico 7.2). Y pese a que se piensa mucho al respecto, 
dentro de este grupo, el 62% tiene bajas expectativas de recibirla en el futuro y solo el 38% las tiene 
altas. Se pudo corroborar que esto es igualmente válido para las personas que cotizan para algún 
régimen como para las que no lo hacen. Finalmente, suponiendo que se tendrá una pensión en el 
futuro, la mitad de la población costarricense considera bajas las posibilidades de llevar una vida 
digna, mientras que el 36,5% las considera altas (Cuadro 7.4). Estas cifras son similares entre 
cotizantes y no cotizantes.   
 
Es importante saber que, pese a que el tema de la pensión está en la mente de los costarricenses, la 
magnitud con altas expectativas de recibirla es baja, de poco más de un tercio, aún si están cotizando 
para algún régimen. Además, es claro que las posibilidades de llevar una vida digna con la pensión 
que podrían recibir son relativamente bajas, pues así lo manifestó la mitad de los costarricenses, 
incluso los que están cotizando.  
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8. Convivencia de navidad y año nuevo: la tradición de los tamales 
 

Carlos Luis Arrieta Elizondo y Moisés Coto Hernández  
 

La celebración de la navidad y el año nuevo son parte de las tradiciones costarricenses y se celebran, 
en el mejor de los casos, bajo el marco de la convivencia pacífica, festiva y de buenos deseos para los 
demás. Por este motivo nació la inquietud de tratar de medir dónde y con quiénes comparten los 
ticos estas tradiciones, qué actividades realizan y cómo decoran sus casas. Por supuesto, no podía 
dejarse por fuera investigar la actividad “tamalera” que se desarrolla en esta época, en términos del 
consumo, la cantidad de piñas que se hacen en las casas, las que reciben como obsequio y las que se 
compran. 
 
Los resultados muestran que, en general, los costarricenses celebran navidad y año nuevo 
principalmente con su familia cercana (mamá, papá, hermanos, esposo, hijos). Los solteros reciben 
navidad y año nuevo principalmente con la mamá (76,9%) y los hermanos (79,2%), quienes no se 
encuentran en unión lo hacen más con los hijos (87,3%) y quienes están en unión lo hacen más con 
sus hijos e hijas (85,0%) y su esposo o esposa (83,7%) (Cuadro 8.1). El lugar en el que más se realizan 
estas celebraciones es en su misma casa (69,5% en navidad y 58,4% en año nuevo) (Cuadro 8.2). 
 
Las  actividades que realizan dentro de los hogares, tanto en navidad como en año nuevo, son 
principalmente compartir la cena (75,8% y 76,1%, respectivamente), poner música (73,7% y 79,6%, 
respectivamente) y tomar algún tipo de licor (49,5% y 56,0%) (Cuadro 8.3). Otras actividades como 
bailar, reventar pólvora y cantar en karaoke muestran magnitudes menores, aunque no 
despreciables. El consumo de licor, en ambas celebraciones, es mayor en la zona urbana que en la 
rural (por ejemplo es de 59,6% y 47,1% en año nuevo). Además, reventar pólvora es una actividad 
que se realiza más en año nuevo que en navidad (47,8% y 41,1%, respectivamente) y en año nuevo 
es más común hacerlo en la zona urbana (44,1%) que en la rural (38,9%). 
 
En lo que respecta a la época de navidad, casi el 90% de las viviendas del país son decoradas con luces 
navideñas y casi el 80% pone el árbol de navidad y adorna con otros artículos de la época (Cuadro 
8.4). Además, en el 66,9% de las viviendas hacen el tradicional portal. Estas costumbres por lo general 
dependen del ingreso familiar, pues evidentemente en las casas con mayores ingresos son más 
frecuentes este tipo de actividades. 
 
Sobre la tradición de los tamales se encontró que el 91,3% de las personas de 18 años y más come 
tamales. Además, se obtuvo que el 62,2% de los hogares posee la tradición de hacer tamales y que 
recibir tamales de regalo es una actividad ampliamente difundida (78,6% de los hogares) y en menor 
grado lo es comprarlos (31,4%) (Gráfico 8.1). Este resultado evidencia la amplia actividad “tamalera” 
que se desarrolla en el país en época de navidad y año nuevo, principalmente en la zona rural, pues 
hacerlos en la casa (71,2%) o darlos como regalo (83,8%) es una tradición más difundida en esa parte 
del país (58,6% y 76,4%, respectivamente en la zona urbana) (Cuadro 8.5). Por el contrario, comprar 
tamales es más frecuente en la zona urbana (35,0% de los hogares) que en la rural (22,1%). 
 
Un dato final sobre la tradición de los tamales para esta época muestra que, en promedio, en los 
hogares hacen 96 piñas de tamales, compran 16 piñas y reciben 11 como regalo (Cuadro 8.6). Esto es 
equivalente a decir que en el país, para navidad y año nuevo, se hacen aproximadamente 196 
millones de piñas de tamales, se compran cerca de 19 millones de piñas y se reciben como regalo 
cerca de 28 millones de piñas de tamales (Cuadro 8.7).  
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1. Conocimientos y expectativas ante el dengue, chikungunya y 
ébola 

 
Cuadro 1.1 

Porcentaje de hogares en los que algún miembro se ha contagiado 
de dengue y entrevistados que reportan haberse infectado del 

mismo según características 
Características En el hogar Personas 

   
Total 17,7 10,5 
   
Sexo   
Hombre 17,2 11,4 
Mujer 18,2 9,6 
   
Edad   
18-29 20,9 9,0 
30-49 21,3 13,2 
50-90 11,3 9,3 
   
Zona   
Urbano 17,4 12,0 
Rural 18,6 6,8 
   
Nivel educativo   
Primaria o menos 19,9 11,9 
Secundaria 14,5 10,1 
Universitaria 18,8 8,8 
   
Ingreso subjetivo   
No les alcanza, tienen grandes dificultad 16,2 11,2 
No les alcanza, tienen dificultades 13,8 7,9 
Les alcanza justo, sin gran dificultad 19,8 11,6 
Les alcanza bien, pueden ahorrar 19,3 11,4 

*Los porcentajes calculan a partir de la población total. 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta  
Actualidades 2014. Octubre   2014.  

 

 

5,9

2,3

6,5

13,6

26,8

38,1

52,2

60,9

78,9

Otro

Sarpullido del tronco/ brazos/piernas

Sangrado de encías, nariz, piel, orina o heces

Diarrea

Vómito

Dolor de cuerpo, cabeza, articulaciones

Fiebre-calentura

Conoce al menos un síntoma

Ha oído hablar del chikungunya

Gráfico 1.1
Porcentaje que conoce los principales síntomas del  chikungunya 

*Los porcentajes están calculados con respecto al total de la población.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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63,2
13,1

23,7

Gráfico 1.2
Opinión de los costarricenses con respecto a la gravedad del chikungunya en 

el país
(Distribuciones porcentuales)

Será grave/muy grave

Será nada/poco grave

NS/NR

*Los porcentajes están calculados con respecto al total de la población.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 
2014.

8,5

1,0

5,2

12,3

45,0

52,7

91,1

Otro

Mala manupulación de un cadaver infectado

Contacto con materiales contaminados

Contacto con sangre, órganos o fluidos de animales
infectados

Contacto con sangre, órganos o fluidos de persona
infectada

Conoce al menos una forma de contagio

Ha oído hablar del ébola

Gráfico 1.3 
Porcentaje que conoce cómo se contrae el ébola*

*Los porcentajes recalculan a partir del total de la población.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta  Actualidades 2014. Octubre 2014.
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7,4

0,9

3,1

3,1

4,9

15,2

17,4

23,5

25,2

45,2

56,8

91,1

Otra

Disfunción renal o hepática

Dolor de garganta

Debilidad

Salpullidos en la piel

Hemorragias externas o internas

Diarrea

Dolor de cabeza

Vómitos

Fiebre-calentura

Conoce al menos un síntoma

Ha oído hablar del ébola

Gráfico 1.4
Porcentaje que conoce diferentes síntomas del ébola*

*Los porcentajes están calculados con respecto al total de la población.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.

40,8

12,6

33,8

12,8

Gráfico 1.5
Opinión de cómo enfrentaría el sitema de salud costarricense una 

posible llegada del ébola
(Distribución porcentual)

Mal/Muy mal

Regular

Bien/Muy bien

NS/NR

*Los porcentajes secalculan a partir del total de la población.
Fuente. Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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2. Opiniones sobre el Papa Francisco y su misión 
 

 

 

 
 

87%

13%

Gráfico 2.1
Personas que aceptaron responder preguntas sobre el Papa Francisco 

(Distribución pocentual)

Sí

No

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de  Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014.
Octubre 2014

26,4

36,2

58,2

66,2

53,4

Evangélico

Otras religiones

Católico no practicante

Católico practicante

Total

Gráfico 2.2 
Porcentaje que cree que el Papa Francisco visitará Costa Rica según religión

Nota: Otras religiones incluye las categorías, Otra, Ateos, Ninguna y Ns/Ns. 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de  Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014

40,7

50,5

64,4

74,7

64,7

38,0

38,1

28,5

19,7

26,5

4,9

6,9

2,0

3,1

3,4

16,4

4,5

5,2

2,5

5,4

Evangélico

Otras religiones

Católico no practicante

Católico practicante

Total

Gráfico 2.3
Percepción sobre cambios realizados por el Papa Francisco en la Iglesia Católica según religión

Cambios
positivos

Sigue igual

Cambios
negativos

Ns/Nr

Nota: Los porcentajes son calculados a partir de las personas que opinaron sobre el Papa Francisco
Nota: Otras religiones incluye las categorías, Otra, Ateos, Ninguna y Ns/Ns. 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de  Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014
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51,0

74,8

77,0

77,3

78,8

86,0

87,0

88,7

2,8

3,9

3,6

3,3

3,1

2,6

2,0

1,7

11,6

3,9

14,2

15,9

5,5

5,6

5,3

4,7

34,6

17,4

5,3

3,6

12,6

5,8

5,8

4,9

Ahorrativo

Honesto

Innovador

Líder

Caritativo

Alegre

Carismático

Humilde

Gráfico 2.4
Opinión sobre las características personales  del Papa Francisco 

(Distribución porcentual)

Sí

Más o menos

No

Ns/Nr

Nota: Los porcentajes son calculados a partir de las personas que opinaron sobre el Papa Francisco

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de  Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014

62,1

65,1

70,3

82,7

74,6

26,2

29,5

23,1

14,0

19,9

11,7

5,4

6,6

3,2

5,6

Evangélico

Otras religiones

Católico no
practicante

Católico practicante

Total

Gráfico 2.5
Imagen percibida por los costarricenses acerca del Papa Francisco según religión

(Distribuciones porcentuales)

Buena

Regular

Mala

Nota: Los porcentajes son calculados a partir de las personas que opinaron sobre el Papa Francisco
Nota: Otras religiones incluye las categorías, Otra, Ateos, Ninguna y Ns/Ns. 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de  Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014
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24,3

35,5

52,8

53,6

56,7

65,2

70,1

Matrimonio de personas del mismo sexo

Unión civil de personas del mismo sexo

Fertilización in vitro

Matrimonio de sacerdotes

Mujeres ejerzan sacerdocio

Uso de métodos anticonceptivos artificiales

Personas divorciadas que se volvieron a casar
reciban la comunión

Gráfico 2.6
Porcentaje que responde afirmativamente a cambios que debe impulsar el Papa 

Franciso en la Iglesia Católica

Nota: Los porcentajes son calculados a partir de las personas que opinaron sobre el Papa Francisco.

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Cost a Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.

13,7

25,5

50,2

51,7

40,0

68,5

57,6

24,9

34,0

60,1

57,9

57,4

72,0

67,0

35,8

48,5

50,4

61,2

62,5

70,0

72,0

Matrimonio de personas del mismo sexo

Unión civil de personas del mismo sexo

Matrimonio de los sacerdotes

Mujeres  ejercer el sacerdocio

Fertilización in vitro

Personas divorciadas que se volvieron a
casar reciban la comunión

Uso de métodos anticonceptivos artificiales

Gráfico 2.7
Porcentaje que responde afirmativamente a cambios que debe impulsar el Papa 

Francisco en la Iglesia Católica según grupos de edad

18-29a

30-49a

50-90a

Nota: Los porcentajes son calculados a partir de las personas que opinaron sobre el Papa Francisco
Fuente: Escuela de Estadística . Universidad de Costa Rica. En cuesta Actualidaddes 2014. Octubre 
2014. 
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3. Seguimiento de los ticos al fútbol nacional e internacional 
 

 
 

 

 
 

67,8
68,9

65,0
69,4

72,0

65,2
68,7

72,1

54,8
82,9

68,6

Rural
Urbano
ZONA

Primaria o menos
Universitaria
Secundaria

EDUCACIÓN

50-90
30-49
18-29
EDAD

Mujer
Hombre

SEXO

Total

Gráfico 3.1
Porcentaje de aficionados al fútbol nacional según características 

sociodemográficas

Nota: Se incluyó como aficionado a los que respondieron si o mas o menos a la pregunta ¿Usted es aficionado (a) 

al fútbol nacional?

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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24,7

33,9

36,5

40,5

42,8

47,3

66,5

66,8

9,2

7,6

11,1

13,0

11,8

13,2

8,1

8,1

63,8

57,5

51,8

44,7

45,1

39,2

24,6

24,8

Son buenos definidores

Son disciplinados

Practican el juego limpio

Tienen buena técnica de juego

Son talentosos con el balón

Son esforzados en la cancha

Disfrutan los partidos

Tienen buena condición física.

Gráfico 3.2
Opinión de los aficionados sobre las características de los jugadores ticos de primera 

división
(Distribuciones porcentuales)

Mayoría Regular / a veces Minoría

Los porcentajes se calculan con base en el total de personas aficionadas

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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40,9

47,9

53,8

29,1
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EDAD
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Hombre

SEXO

Total

Gráfico 3.3
Porcentaje de aficionados al fútbol internacional según características 

sociodemográficas

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades2014.Octubre2014
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Cuadro 3.4 
Aficionados a equipos internacionales en la temporada actual según afición en la temporada 

pasada 

(Distribución porcentual) 

Equipo temporada pasada  
Equipo temporada actual 

Real Madrid Barcelona Otros Ninguno Total 

      

Total  53,7  35,7  10,3  0,2  100,0  

      

Real Madrid 44,9 0,6 1,4 0,2 47,1 

Barcelona 5,0 34,5 0,9 0,0 40,4 

Otros 3,8 0,7 8,1 0,0 12,6 

Nota: no se toma en cuenta el NS/NR  

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Actualidades 2014.Octubre 2014  

 
 

 
  

Cuadro 3.5

Aficionados a equipos nacionales según afición a equipos internacionales

(Distribución porcentual)

Equipo internacional
Equipo nacional

Alajuela Saprissa Otro Ninguno

Total 100 100 100 100

Real Madrid 50,3 63,0 41 20,7

Barcelona 35,8 27,7 39,2 42,6

Otro 13,4 6,2 14,4 22,0

Ninguno 0,5 3,2 5,3 14,7

Nota: No se tomó en cuenta el ns/nr de estas preguntas.

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014
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4. Percepciones sobre la capacidad de Luis Guillermo Solís para 
ser presidente 

 

 
 

 

40,2

26,6

29,2

4,0

Gráfico 4.1
Opinión de la población costarricense sobre el trabajo realizado por Luis 

Guillermo Solís 
(Distribución porcentual)

Muy bueno, Bueno

Regular

Muy malo, Malo

Ns/NR

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 

2014.
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Gráfico 4.2
Porcentaje que considera que el Gobierno de Luis Guillermo Solís está 
realizando un trabajo bueno según características sociodemográficas

Fuente:  Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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Cuadro 4.1 

La mejor decisión tomada por Luis Guillermo Solís hasta el momento 
(Distribución porcentual) 

Decisión Porcentaje 

  
Total 100,0 
  
Solución a las distintas huelgas 7,0 
Recortar gastos del gobierno 4,6 
Combatir la corrupción 4,1 
Arreglo de carreteras y puentes 1.4 
Ordenar, intervenir o cerrar instituciones 1,2 
Enfrentar problemas de gobiernos anteriores 1,0 
Otras respuestas 10,8 
Ninguna 32,8 
No sabe 37,1 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 
Octubre 2014. 

 
Cuadro 4.2 

La peor decisión tomada por Luis Guillermo Solís hasta el momento 
(Distribución porcentual) 

Decisión Porcentaje 

  
Total 100,0 
  
Apoyar la diversidad sexual 10,2 
Atención a las huelgas 5,7 
No bajar los precios de electricidad o combustibles 3,2 
Incumplir promesas de campaña 2,4 
El presupuesto del gobierno para el 2015 1.5 
Muchos viajes 1,0 
Otras respuestas 14.9 
Ninguna 15,0 
No sabe 46,1 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 
Octubre 2014. 
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 
Octubre 2014.

Gráfico 4.3
Calificación al trabajo de la administración Solís en distintas áreas

(Distribuciones porcentuales)
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Gráfico 4.4
Opinión sobre las características personales de Luis Guillermo Solís

(Distribuciones porcentuales)

Sí

Más o
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 
2014.
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Gráfico 4.5
Opinión sobre cómo terminará la gestión de Luis Guillermo Solís 

(Distribución porcentual)

Buen gobierno

Regular

Mal gobierno

NS NR

Fuente:  Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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Total

Gráfico 4.6
Promedio del Índice de Capacidad percibida del Presidente Luis Guilermo 

Solís según características de interés  

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 
Octubre 2014.
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5. Acceso a los servicios financieros en Costa Rica 
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Gráfico 5.1 
Porcentaje de costarricenses bancarizados según características 

sociodemográficas 

Nota: La población bancarizada es la que posee cuenta corriente, ahorros o depósito a plazo.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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Cuadro 5.1 

Medio de consulta de la cuenta corriente o 
de ahorro y motivo de tenencia 

(Distribución porcentual)  

Características Porcentaje 

  
Total 100 

  
Cómo consulta su cuenta 
Por cajero automático 24,7 
Por internet (no celular) 22,2 
En el banco (ventanilla) 15,6 
Por internet celular 13,9 
Por los estados de cuenta 12,5 
Otro medio 5,2 
No consulta 3,7 
NS/NR 2,1 

  
Motivo de tenencia 
Decisión propia 61,7 
Decisión de su patrón 27.0 
Ambas razones 9,2 
Otra razones 1,1 
NS/NR 1,1 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad 
de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2014, 
Octubre 2014, 

 
 
 

Cuadro 5.2 
Usos que hacen de la tarjeta de débito 

(Distribución Porcentual) 

Características Porcentaje 

  
Total  100 
  
Qué hace con la tarjeta de débito  
Retira efectivo del cajero, hace compras y 
pagos 

53,7 

Retira efectivo del cajero 29,3 
Hace compras o pagos 9,2 
Ninguna 6,8 
NS/NR 1,0 

  
Por qué no utiliza la tarjeta de  débito  
Prefiere pagar en efectivo 34,1 
Por desconfianza 17,7 
No las aceptan en comercios donde compra 3,0 
La mayoría de pagos son bajos 2,6 
No lleva el control de gastos 1,9 
Otra  30,0 
NS/NR 10,7 

Nota: El 88,8% de la población posee tarjeta de débito para 
manejar su cuenta corriente o ahorro. 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, 
Encuesta Actualidades 2014, Octubre 2014. 
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Gráfico 5.4 
Porcentaje de costarricenses con acceso al crédito según características 

sociodemográficas

Nota: La población con acceso a servicios financieros mediante crédito  es la que posee deuda, préstamo o 
tarjeta de crédito.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014.
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Cuadro 5.3 

Usos que hacen de las tarjetas de crédito 
(Distribuciones Porcentuales) 

Características Porcentaje 

  
Total  100 

  
Cómo realizan consultas  
Por internet no celular 27,5 
Por internet celular 19,9 
Por los estados de cuenta 14,8 
En el banco (ventanilla) 11,4 
Por cajero automático 9,3 
No consulta 3,2 
Otro medio 12,1 
NS/NR 1,8 

  
Forma en que paga su tarjeta de crédito  
Lo que se adeuda 29,8 
Lo necesario para no pagar intereses 22,7 
El pago mínimo 18,9 
Más del pago mínimo 17,1 
Menos del mínimo 5,1 
NS/NR 6,3 

Nota: El 23,2% de la población posee tarjeta de crédito. 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa 
Rica, Encuesta Actualidades 2014, Octubre 2014, 

 
 

Cuadro 5.4 
Forma en la que generalmente se pagan algunos recibos en el hogar 

(Distribuciones porcentuales) 

Forma de pago 
La compra 

de 
alimentos 

Luz Agua Celulares 
Impuestos 

territoriales 

Televisión 
por cable o 

satelital 

Teléfono 
residencial 

Internet 
en el 

hogar 

         
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

         
En efectivo 82,3 81,9 81,3 80,6 77,8 60,5 49,9 32,6 
Por internet 1,2 13,6 11,1 11,6 4,4 10,3 11,9 10,2 
Con tarjeta 16,2 1,5 1,5 2,8 1,7 4,0 2,0 3,6 
Por cajero automático 0,0 0,4 0,1 0,2 0,0 0,2 0,1 0,2 
Por deducción automática 0,1 2,0 1,8 1,9 1,0 1,9 1,9 1,7 
Otra forma 0,0 0,1 0,4 0,0 0,1 0,8 0,0 0,8 
No tiene el servicio 0,0 0,1 2,0 2,5 1,2 18,2 30,4 41,8 
NS NR 0,2 0,4 1,7 0,5 13,9 4,1 3,8 9,3 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2014, Octubre 2014, 
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta 
Actualidades. Octubre 2014.

Gráfico  6.1

Medios por los que se ha enterado del tema de vida extraterrestre
inteligente

(En porcentajes)

 

6. Opiniones sobre la existencia de vida extraterrestre 
inteligente 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Cuadro 6.1                                                               
Número de medios por los que se ha enterado sobre 

el tema de vida extraterrestre inteligente                               
(Distribución porcentual)  

Cantidad de Medios Porcentaje 

    
Total 100,0 
    
0 19,2 
1 10,5 
2 14,9 
3 16,8 
4 16,4 
5 14,3 
6 7,9 

    
Estadísticos descriptivos Valor 
Media 2,7 
Mediana 3,0 
Moda 0,0 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa 
Rica. Encuesta Actualidades. Octubre 2014. 
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Cuadro 6.2                                                                                                                                      
Población por grado en el que  se ha enterado sobre el tema de 

vida extraterrestre inteligente, según características 
sociodemográficas                                                                                                        

(Distribuciones porcentuales) 

Características 
sociodemográficas 

Grado por el cual se ha 
enterado 

Bajo  Medio Alto 

        
Total 33,5 38,5 28,0 
    
Total (%)  100,0  100,0  100,0 
    
Sexo       
Hombre 39,7 52,1 55,9 
Mujer 60,3 47,9 44,1 
        
Edad       
18-29 25,9 35,7 35,9 
30-49 29,0 32,3 39,1 
50 y más 45,1 32,1 25,0 
        
Educación       
Primaria o menos 49,4 39,4 26,4 
Secundaria 33,3 33,9 40,4 
Universitaria 17,3 26,7 33,2 
        
Zona       
Urbano 63,2 74,0 78,3 
Rural 36,8 26,0 21,7 

Fuente: Escuela de  Estadística, Universidad de Costa Rica. 
Encuesta Actualidades. Octubre 2014. 
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58,3
35,9

5,8

Gráfico 6.3
Opinión sobre la creencia  de la existencia de vida extraterrestre 

inteligente  y el avistamiento de  algún OVNI
(Distribuciones porcentualuales)

Si

No

¿Cree que exista vida extraterre inteligente? ¿Alguna vez a visto un OVNI?1

1 La interrogante: ¿Alguna vez a visto un OVNI?, se aplicó solo en los casos donde 
contestaron de forma afirmativa a la pregunta: ¿Cree que exista vida extraterrestre 
inteligente?
Fuente; Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014

 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cuadro 6.3                                                                                                                                                                                         
Población creyente en la existencia de vida extraterrestre 

inteligente,  según características  sociodemográficas                                                                                             
(En porcentajes) 

Características 
sociodemográficas 

Porcentajes 

  
Total 58,3 

  
Sexo  
Hombre 65,5 
Mujer 51,4 

  
Grupos de edad 
18-29 65,8 
30-49 55,2 
50 y más 54,2 

  
Nivel educativo 
Primaria o menos 46.0 
Secundaria  59,2 
Universitaria 76,0 

  
Zona  
Urbano 61,4 
Rural 50,4 

  
Grado por el cual  se ha enterado 
Bajo 37,9 
Medio 64,5 
Alto 74,2 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, 
Encuesta Actualidades Octubre 2014. 
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Gráfico 6.5
Porcentaje que responde afirmativamente a temas relacionados con vida 

extraterrestre inteligente 
(En porcentajes)

Nota: Porcentaje respecto al total que contestaron de forma afirmativa a la pregunta: 
¿Cree que exista vida extraterrestre inteligente?. 
Fuente: Escuela de  Estadística. Universidad de Costa Rica . Encuesta Actualidades . 
Octubre 2014.
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Gráfico 6.4
Opinión sobre la existencia de vida extraterrestre inteligente según 

religión que profesa
(Distribuciones porcentuales)

Nota: Dado que las categorías: "Ateo", "Agnóstico" y "Ninguna" presentan pocos 
casos, fueron incluidas en  "Otra religión".
Fuente: Escuela de  Estadística. Universidad de Costa Rica . Encuesta 
Actualidades . Octubre 2014.
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7. Expectativas ante los Sistemas de Pensiones en Costa Rica 
 

Cuadro 7.1                                                                         
Porcentaje que cotiza por tipo de sistema según sexo 

Tipo de sistema al que cotiza 
Sexo 

Total 
Hombres Mujeres 

    
Total 100,0 100,0 100,0 

    
Básico y complementario 24,7 14,5 19,4 

Básico, no complementario 32,3 16,9 24,3 

No básico, si complementario 7,3 1,8 4,4 

No básico, no complementario 35,6 66,8 51,8 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 
Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014. 

  
Cuadro 7.2                                                                                             

Porcentaje que cotiza en algún sistema de pensiones 
según condición laboral y zona                                                                                                  

Característica 
Cotiza 

Básico de 
pensiones 

Pensiones 
complementarias 

   
Total 43,7 23,8 
   
Urbano 45,8 27,0 
Trabaja1 66,2 41,1 
No trabaja2 11,9 3,7 
   
Rural 38,9 16,2 
Trabaja1 65,4 27,2 
No trabaja2 1,5 0,9 
1 Compuesto por trabaja, trabaja y estudia. 
2 Compuesto por estudia, labores del hogar, pensionado o 
rentista, desempleado y otro. 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 
Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014. 
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Gráfico 7.1  
Personas que no cotizan y han oído hablar de los sitemas de pensiones 

según tipo de régimen
(Distribuciones porcentuales)
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 
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Cuadro 7.3                                                                                                                
Estadísticos descriptivos para la edad que le 

corresponde pensionarse y edad ideal 

Estadísticos 

Edad de 
pensionarse 

Edad ideal 

Total Cotiza 
No 

cotiza 

    
Media 62,9 57,2 59,5 
Mediana 65,0 60,0 60,0 
Moda 65,0 57,0 60,0 
Desv. típ. 3,4 5,5 6,9 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa 
Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 2014. 

 

 
 

 
Cuadro 7.4                                                                        

Posibilidades de llevar una vida digna con una 
pensión, según si cotiza en algún sistema de 

pensiones                                                
(Distribuciones porcentuales) 

Posibilidades 
Cotiza en algún 

sistema de pensiones Total 
Si No 

    
Total 100,0 100,0 100,0 
    
Bajas 50,6 49,3 49,9 
Regulares 11,7 12,4 12,0 
Altas 37,3 35,8 36,5 
No sabe 0,5 2,6 1,6 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de 
Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. Octubre 
2014. 
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Gráfico 7.2
Expectativas sobre la pensión
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¹ Compuesta por muy bajas, bajas y regulares.
²Compuesta por altas y muy altas.
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014. 

38%



 

 

34 
 

 

8. Convivencia de navidad y año nuevo 
 

 
Cuadro 8.1 

Personas que le acompañan en navidad y año nuevo según estado conyugal  
(En porcentajes) 

Acompañantes 
Navidad    Año nuevo  

En unión No unidos Solteros Total    En unión No unidos Solteros Total  

 
Hijos 85,0 87,3 24,3 66,2  80,9 75,7 25,5 63,1 
Esposo 83,7 11,4 3,7 51,0  84,3 11,3 5,7 52,3 
Otros familiares 48,5 56,8 53,7 51,0  50,0 58,0 57,2 53,0 
Hermanos  34,7 37,6 79,2 49,0  33,2 41,9 73,6 46,7 
Mamá 29,1 28,5 76,9 44,1  29,5 27,3 73,1 42,8 
Papá 23,0 22,0 59,7 34,4  20,6 23,1 57,1 32,2 
Amigos  10,7 10,4 21,2 14,0  15,8 16,6 29,2 20,0 
Vecinos 5,4 5,3 7,3 6,0  9,8 5,2 9,4 9,2 
Novio o pareja 3,9 3,8 12,6 6,6  5,0 2,6 13,9 7,5 
Familia del novio  2,9 2,3 2,7 2,8  3,9 1,8 2,5 3,3 
Otros 2,0 2,6 5,6 3,2  1,6 3,1 3,3 2,3 
Nadie 1,7 6,6 3,2 2,7   2,5 10,2 5,4 4,3 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014.Octubre 2014 

 
 

Cuadro 8.2 
Lugar donde se reúnen la noche de  

navidad y año nuevo  
(Distribuciones Porcentuales) 

¿Dónde se reúnen? Navidad Año Nuevo 

Total 100,0 100,0 

Mi casa 69,5 58,4 
Otra casa 28,6 35,4 
Otro lugar 1,9 6,2 

Fuente: Escuela de Estadística .Universidad de Costa 
Rica. Encuesta Actualidades 2014.Octubre 2014 

 
 

Cuadro 8.3 
Actividades que se realizan la noche de navidad y año nuevo, según zona de residencia 

(En porcentajes) 

Actividades que realizan 
Navidad   Año Nuevo  

Urbano Rural Total   Urbano Rural Total 

 
Hacen o comparten cena 78,2 69,8 75,8 

 

77,2 73,3 76,1  
Ponen música 75,3 69,8 73,7  83,0 71,2 79,6 
Toman algún tipo de licor 52,7 41,5 49,5  59,6 47,1 56,0 
Bailan 41,4 40,3 41,1  49,7 43,1 47,8 
Revientan pólvora 34,5 34,2 34,4  44,1 38,9 42,6 
Cantan o usan karaoke 27,0 31,8 28,4   37,7 36,7 37,4 

Fuente: Escuela de Estadística .Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014.Octubre 
2014 
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Cuadro 8.4 
Tradiciones y costumbres realizadas en navidad por ingreso subjetivo 

(En porcentajes) 

En época de navidad 

Ingreso subjetivo 

Tienen grandes 
dificultades 

Tienen 
dificultades 

Sin gran 
dificultad 

Pueden 
ahorrar 

Total 

      
¿Decoran con luces navideñas? 85,1 83,2 87,5 89,7 86,7 
¿Ponen el árbol de navidad? 68,5 72,4 82,1 84,4 78,9 
¿Adornan con otros artículos navideños? 68,0 72,6 77,1 88,3 77,6 
¿Hacen el portal? 50,9 61,3 69,9 73,4 66,9 

Fuente: Escuela de Estadística .Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014.Octubre 2014 
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Cuadro 8.5 

Porcentaje de hogares en los que hacen, les 
regalan y compran tamales según zona 

Tamales  
                           Zona 

Urbano Rural 

   
Hacen  58,6 71,2 
Les regalan 76,4 83,8 
Compran 35,0 22,1 

Fuente: Escuela de Estadística .Universidad de 
Costa Rica. Encuesta Actualidades 2014.Octubre 
2014 

 
 

Cuadro 8.6  

Promedio de piñas de tamales por hogar que hacen, compran y reciben de 
regalo en época de navidad y año nuevo según zona   

Zona  Estimación   
Número de piñas de tamales que…    

…hacen   …compran   …les regalan  

Urbana   Promedio  94 17 10 

Rural  Promedio  100 12 12 

Total Promedio  96 16 11 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica .Encuesta 
Actualidades 2014. Octubre 2014  

 
 

Cuadro 8.7 
Promedio de piñas de tamales por hogar que hacen ,compran y 

reciben de regalo en época de navidad y año nuevo 

Estimación  

Número de piñas de tamales que…   

…hacen  …compran  …les regalan 

    
Total  196.130.033 18.731.216 28.119.428 
 
Límite inferior 

 
168.854.708 

 
14.965.548 

 
24.303.442 

Límite superior 223.405.358 22.496.884 31.935.413 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica .Encuesta 
Actualidades 2014.Octubre 2014 

 
 
 
 
 
 
 

 


